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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

ААД – “Архівознавство. Археографія. Джерелознавство” 

АН України – Академія наук України 

АУ – “Архіви України” 

ВАК – Вища атестаційна комісія 

ВНДІДАС – Всеросійський науково-дослідний інститут документознавства 

та архівної справи 

ГАУ – Головне архівне управління 

ДІФ – документно-інформаційний фонд 

ДКАУ – Державний комітет архівів України 

ДА в АРК – Державний архів в Автономній республіці Крим 

ЕПК – Експертно-перевірна комісія 

ІУАД ім. М. С. Грушевського – Інститут української археографії та 

джерелознавства ім. М. С. Грушевського НАН України 

МВС – Міністерство внутрішніх справ 

МРА – Міжнародна рада архівів 

НАФ – Національний архівний фонд 

НИБ – “Научно-информационный бюллетень” 

НІБ – “Науково-інформаційний бюлетень” 

Облвиконком – обласний виконавчий комітет 

САУ – Спілка архівістів України 

УАН – Українська академія наук 

УАП – українська архівна періодика 

УДНДІАСД – Український державний науково-дослідний інститут архівної 

справи та документознавства 

УІЖ – “Український історичний журнал” 

УНДІАСД – Український науково-дослідний інститут архівної справи та 

документознавства 

УРСР – Українська Радянська Соціалістична Республіка 

ЦЕПК – Центральна експертно-перевірна комісія  
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ВСТУП 

Спеціальні фахові періодичні і продовжувані видання мають велике значення 

для розвитку кожної галузі. Галузева періодика, насамперед, дозволяє 

оприлюднювати результати наукових пошуків, важливі управлінські рішення, 

водночас виконуючи функції репрезентанта наукових і практичних здобутків 

споріднених (суміжних) галузей, сприяє встановленню продуктивних контактів 

між фахівцями й установами на міжгалузевому рівні, обміну досвідом. Фахова 

періодика також є своєрідним літописом розвитку певної сфери практичної 

діяльності чи науки протягом тривалого часу, з допомогою якої можна відтворити 

ті чи інші епізоди у цьому процесі. Тому джерелознавча цінність фахової періодики 

є загальновизнаною у світовій історичній науці. Фахові часописи є не лише 

друкованими органами, що об’єднують учених і практиків відповідної 

спеціалізації, а й важливим чинником в організації науково-дослідної діяльності. Їх 

вивчення дозволяє сформувати певні уявлення не тільки про працю науковців, а 

також і про загальне тло суспільно-політичних процесів, що відбувалися в країні і 

впливали на розвиток галузі.  

Українська архівна періодика – сукупність спеціальних (спеціально-

галузевих) періодичних (у тому числі й продовжуваних) видань, що виходили (чи 

виходять) в Україні протягом певного часу і висвітлювали (висвітлюють) питання 

теорії й практики архівної справи та адресованих органам управління архівною 

справою, працівникам архівних установ, служб діловодства, дослідникам у галузі 

історичної науки, джерелознавства, документознавства, архівознавства, ученим, 

аспірантам і студентам та ін.  

Комплексне дослідження УАП, складовими якої є архівні, історіографічні, 

бібліографічні джерела, із застосуванням сукупності наукових принципів та 

методів джерелознавства уможливить з’ясування процесів виникнення і 

функціонування архівознавчих періодичних видань, окреслення наукового 

(джерелознавчого) потенціалу їх публікацій, встановлення її значення для 

дальшого поступу видавничої діяльності архівних установ. УАП оперативно 

інформує про новини в архівній сфері, зокрема керівні рішення, розроблення і 

впровадження в галузі наукових і методичних розробок, проблемні питання, що 
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потребують нагального вирішення, сприяють встановленню наукових контактів 

між архівістами різних країн тощо. Тому вона потребує всебічного вивчення.  

УАП є цінним джерелом, що містить значну кількість достовірної інформації 

з історії архівної справи (публікація архівних документів, спогадів, мемуарів 

ветеранів-архівістів, історичні розвідки про минуле архівної справи в Україні 

тощо). Це багатогранне за проблематикою, охопленням територій, інформаційним 

наповненням комплексне джерело, до якого постійно звертається широке коло 

дослідників.  

Об’єкт дослідження: українська архівна періодика та її складові – фахові 

архівознавчі журнали України, інформаційні бюлетені, наукові збірники, 

щорічники. 

Предмет дослідження: суспільна значущість та наукова цінність української 

архівної періодики як джерела з вивчення історії архівної справи в Україні. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють 1947–2010-ті рр. Вибір 

нижньої межі пов’язаний із часом виходу в світ першого числа “Науково-

інформаційного бюлетеня Архівного управління УРСР”. Верхня межа охоплює 

сучасний період функціонування архівознавчої періодики. 

Мета дослідження: дослідити процеси становлення та розвитку архівної 

періодики як джерела вивчення історії архівної справи у другій пол. ХХ – на поч. 

ХХІ ст. та здійснити джерелознавчий аналіз тематики і змісту публікацій на її 

сторінках задля з’ясування основних тенденцій і напрямів розвитку історії архівної 

справи в Україні. 

Реалізація вказаної мети досягається шляхом вирішення таких 

дослідницьких завдань: 

 з’ясувати стан наукової розробки теми та визначити рівень і повноту 

джерельної бази дослідження; 

 висвітлити історію функціонування журналу “Архіви України” та його 

значення як джерела дослідження архівної справи в Україні; 

 простежити процес започаткування, особливості становлення та 

функціонування фахових видань  “Студії з архівної справи та 
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документознавства”, Пам’ятки” та  “Архівознавство. Археографія. 

Джерелознавство” як важливих джерел вивчення історії архівної справи; 

 визначити вплив видань регіональних державних архівних установ і 

незалежних громадських об’єднань для вивчення історії архівної справи. 

Методологічну основу дослідження становлять основоположні принципи 

історичної науки – історизму, наукової об’єктивності та всебічності. При вирішенні 

дослідницьких завдань було використано як загальнонаукові (контент-аналізу, 

синтезу, класифікації, узагальнення), так і загальноісторичні (проблемно-

хронологічний, порівняльно-історичний, джерелознавчий, статистично-

аналітичний) методи. 

Наукова новизна полягає в тому, що вперше здійснено комплексне 

дослідження архівної періодики України як джерела вивчення історії архівної 

справи; охарактеризовано УАП за типо-видовою ознакою; з’ясовано значущість 

“Архівів України” як провідного науково-практичного журналу з архівної справи; 

дано джерелознавчу оцінку публікаціям з історії архівної справи; охарактеризовано 

вплив регіональних державних архівних установ і незалежних громадських 

об’єднань для вивчення історії архівної справи. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що його 

фактичний матеріал, основні положення та висновки можуть бути використані при 

написанні досліджень з історії української наукової періодики, науково-

популярних і навчальних посібників, в практичній викладацькій роботі, а також 

при розробленні загальних проблем з новітньої історії архівної справи. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження та реалізація поставлених у ньому завдань дозволяє 

зробити такі висновки. 

Історіографічний аналіз наукової, навчальної та науково-популярної 

літератури засвідчує зрослий дослідницький інтерес до теми, запропонованої у 

дослідженні. Проте, історіографічний огляд стану та повноти вивчення теми вказує 

на факт відсутності спеціального комплексного дослідження української архівної 

періодики як джерела вивчення історії архівної справи в Україні. Доробок 

дослідників сучасного етапу розвитку історичної науки, хоч і є репрезентативним, 

проте у своїй більшості лише фрагментарно відображає певні аспекти розвитку 

архівної періодики.  Наявна джерельна база, що представлена головно  

примірниками видань архівної періодики є репрезентативною і дозволяє отримати 

достатньо повну та цілісну картину розвитку архівної періодики в Україні та 

зробити науково обґрунтовані висновки.  

Встановлено, що розвиток ураїнської архівної періодики упродовж 1947–

2010-х рр. характеризується пріоритетністю центрального галузевого видання – 

журналу «Архіви України». Заснування часопису у 1947 р., пов’язане з процесами, 

які засвідчили нагальну потребу українських архівів у власному фаховому 

періодичному органі. Завдяки діяльній участі у складі редколегії журналу групи 

відомих істориків і архівістів (П. Павлюка, В. Шелудченка, М. Варшавчика, 

В. Стрельського, Ф. Шевченка, І. Бутича та ін.) часопис порівняно швидко став 

одним з провідних періодичних видань історичного профілю, вагомим чинником 

формування української історичної думки.  

Визначено авторський склад журналу, що репрезентував найрізноманітніші 

категорії дописувачів: керівники і провідні спеціалісти Державного комітету 

архівів України, центральних державних архівів України, державних архівів 

областей, відомчих архівів, працівники міністерств і відомств, історики, 

краєзнавці.  

Встановлено, що серед публікацій у часописі помітне місце займали 

проблемні статті, матеріали дискусійного характеру, оглядові публікації, статті про 

діяльність окремих архівних установ, у тому числі зарубіжних, про заходи, 
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здійснювані в рамках діяльності Міжнародної ради архівів тощо. У видовому плані 

публікації у часописі представлені науковими, науково-популярними статтями, 

ювілейними і персонологічними розвідками, тематичними оглядами архівних 

фондів, рецензіями, некрологами тощо. 

Упродовж усього часу існування «Архівів України» його редакційна колегія 

стикалася з типовими проблемами галузевих видань (обмеженість матеріально-

технічних та фінансових ресурсів, нестача розвідок і матеріалів певного профілю 

для заповнення тих чи інших усталених рубрик), які вирішувалися традиційними 

методами (видання спарених випусків, укрупнення розділів та ін.).  

Фахові видання провідної наукової галузевої інституції – Українського 

науково-дослідного інституту архівної справи та документознавства («Студії з 

архівної справи та документознавства», «Пам’ятки», «Архівознавство. 

Археографія. Джерелознавство»), засновані наприкінці 1990-х рр., виразно 

орієнтовані на суто архівознавчу проблематику. Аналіз тематики щорічника 

«Студії з архівної справи та документознавства» (виходить з 1996 р.) дає підстави 

для висновку про сконцентрованість більшості дописувачів часопису на вивченні 

як крупних теоретичних питань, пов’язаних із дослідженням термінології, 

методики та методології науки, з’ясуванням місця і ролі архівознавства у системі 

міждисциплінарних зв’язків, так і розв’язанні практичних проблем архівної справи. 

Чимало статей на сторінках щорічника присвячено історії архівної справи, архівній 

науці та освіті, збереженню архівних документів, їх організації та експертизі 

цінності, архівному описуванню, комплектуванню архівів. Найбільшу частину за 

обсягом на шпальтах часопису становили статті проблемного змісту, присвячені 

актуальним питанням архівознавства, документознавства, суміжних галузей знань, 

науково-практичної діяльності вчених, публікації унікальних документів з питань 

історії та сучасних проблем архівного будівництва. Основні розділи щорічника 

розкривають історію та сучасність архівної справи України, проблеми 

джерелознавчих галузей знань, історію установ, товариств і об’єднань, а також 

містять огляди архівних фондів, публікації архівних документів, бібліографію, 

інформацію, рецензії на наукові видання, хроніку. 
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Цілком очевидним є високий науковий ценз членів редакційної колегії 

«Студій», який засвідчують імена відомих в Україні та за її межами учених. Це – 

Л. Дубровіна, Я. Калакура, С. Кулешов, М. Ларін, В. Лозицький, І. Матяш, 

К. Новохатський, Л. Одинока, М. Палієнко, Г. Папакін, Р. Пиріг, С. Сельченкова, 

В. Смолій, Є. Старостін, Н. Христова, М. Шумейко та ін. 

Відзначено, що науковий щорічник «Пам’ятки» (виходить з 1998 р.) є 

важливим джерелом з історії архівної справи як в Україні, так і за її межами. 

Публікації в ньому розкривають склад і зміст документів Національного архівного 

фонду, сприяють розширенню доступу дослідників до архівної інформації, 

залучають до наукового обігу невідомі або маловідомі документи з фондів 

українських та зарубіжних архівів. Архівні документи, що публікуються на 

сторінках щорічника, містять унікальну інформацію з різних аспектів політичного, 

економічного, культурного життя українського народу.  

Цінним джерелом для вивчення історії архівної справи є інше спеціальне 

наукове продовжуване видання інституту – міжвідомчий збірник наукових праць 

«Архівознавство. Археографія. Джерелознавство», заснований 1999 р. 

Безпосередньо історії архівної справи стосуються статті Є. Старостіна, 

Т. Хорхордіної, Я. Калакури, К. Климової, І. Матяш, І. Мищака та ін. 

Аналіз тематики публікацій на сторінках цього збірника свідчить, що 

переважають статті з теоретичних та практичних проблем розвитку архівної справи 

в Україні, архівознавства та архівної справи за кордоном, архівної україніки, історії 

архівної справи, архівної освіти, архівного законодавства. Важливим джерелом для 

дослідження історії архівної справи є публікації, присвячені відомим архівістам. 

Безпосередньо практичних проблем архівів стосуються публікації про організацію 

та збереження архівних документів, архівне описування, довідковий апарат архівів, 

експертизу цінності архівних документів та комплектування архівів. 

Протягом усього часу функціонування фахової періодики УНДІАСД 

дослідження з історії та розвитку архівної справи посідають на його сторінках 

чільне місце. Вагомим є внесок цих видань у дослідження проблем архівного 

законодавства, архівної освіти і науки, термінології, архівної справи за кордоном. 

«Студії з архівної справи та документознавства», як і «Пам’ятки» та 
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«Архівознавство. Археографія. Джерелознавство» є важливими та цінними 

джерелами для вивчення проблем архівної галузі. Їх специфіка полягає в 

об’єктивному висвітленні проблем сучасної української архівістики, орієнтації на 

відродження кращих традицій вітчизняного архівознавства, археографії та 

джерелознавства, й разом із тим – висвітлення здобутків української архівної науки 

й практики доби Незалежності. 

Видання  регіональних  державних архівних установ, університетів, інших 

інституцій новітнього періоду об’єднують кращі сили істориків та архівістів того 

чи іншого регіону навколо розроблення питань історії, теорії й практики архівної 

справи, сприяють інтеграції архівної, бібліотечної, музейної галузей, встановленню 

наукових контактів між архівістами різних регіонів і навіть країн.  

Мотиви створення цих видань були різними, зокрема – прагнення 

зреалізувати наукові зацікавлення чи практичні навички. При цьому головною 

метою було встановлення зв’язків між архівними установами різних рівнів, 

повноцінне інформування архівної спільноти з актуальних питань архівістики, 

надання практичних порад і консультацій. На сторінках періодичних і 

продовжуваних видань відтворювалась історія установ, запроваджувались в 

науковий обіг невідомі раніше архівні документи та ін.  

Встановлено, що на сьогодні потреба в місцевій архівній періодиці існує в 

кожному регіоні України. Однак їх видання є, насамперед, прерогативою місцевих 

органів влади і фахівців – як архівістів, так і закладів вищої освіти, краєзнавців, 

інших осіб і залежить від їх ініціативності, прагнення зробити архівну діяльність 

регіону більш відкритою для суспільства. 

Отже, українська архівна періодика є цінним та інформативним джерелом 

для вивчення історії архівної справи в Україні. Вона потребує подальшого 

джерелознавчого вивчення і ширшого використання для більш повного і 

всебічного дослідження багатьох питань архівної справи України, адже матеріали 

періодичних і продовжуваних архівознавчих видань містять багато цінної 

інформації про різні аспекти архівного життя в Україні. 
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